

安徽農業合作

第 二 卷 月 刊 第 二 期

安徽建設廳合作產品推銷所

民國三十年度業務計劃書

甲、前言

本省各縣合作組織，在數量上仍以信用合作社居多，產銷消供各種合作組織為次，推原其故，當係合作產品不暢暢銷，合作用品不得順利供給，遂致信用社以外之其他組織不易發展。當此新縣制實施之始，中央已頒布縣級合作社組織大綱，準合作社為地方經濟建設之中心機構，本省三十年度合作事業推進計劃，亦規定即強合作物運，促進生產事業，故在本省各縣縣聯社組織尚未普遍，省聯社亦未設立之今日，應由本所負責合作物運，調劑供需，期能貨暢其流，物盡其用，以促成人民生活之安定，社會經濟之繁榮。爰根據此項任務及當前之實際環境，釐定業務計劃，俾便循序推進工作。

乙、原則

一、儘量推銷合作產品，以保障生產者之利益。——各地合作社及社員之產品，或以數量較小，單獨外銷困難，或以經營人才缺乏，運售無方，皆當由本所儘量推銷，以免貨棄於地，與夫行商之低價收買，居中盤剝，而保障生產者之利益。

二、確實供給合作用品以促進人民生活及社會生產。——抗戰以還，因敵寇之經濟封鎖，蓋以內地交通關係，一切物資供求失調，人民生活頓感不安，生產事業亦以停滯，嗣後各縣合作社或社員所需一切生活及生產上各種物品，必當由本所隨時代辦，予以便利之供給，並防止其浪費，或轉售牟利，期能確實促進人民之生活及社會生產。

三、促進省縣間合作物運以擴大經濟網脈。——各縣合作產品種類不一，用品需要亦不一致，溝通貨運，在所必需，且本省所產貨品，有需向外推銷，而所用物品又需向外取給者，本所除溝通縣際供需外，並當與省外之有關各方切取連繫，調劑有無，以擴大戰時合作之經濟網脈。

中華民國三十一年十一月六日出版
安徽省政府建設廳合作科編印

南京圖書館藏

次 目 期 本

四、國儲重要物資以備不時之需。——戰時物資之供給，不能如平時之源源不絕，尤其農業產品之供給有季節性，倘不預爲之備，則一旦需要，即感困難，故關於日當生活必需之食鹽菜油等，當即設法國儲，以爲急時之用，即各社大宗產品，一時不易推銷者，亦應予以購回，相機運售，藉免農村金融之停滯。

內、計劃

一、推銷業務

1. 各種工藝品：如布疋紙張竹席器具之類。
 2. 各種製產品：如米麥雜糧棉花之類。
 3. 各種特產品：如絲茶大蔴生漆桐油等。

卯、業務中心

本所推銷業務，按季確定中心，如春季之絲茶，夏季之生漆染油豆麥，秋季之糧食大蔬棉花藥材，冬季之皮革木炭等之推銷，皆為各季之中心業務。

辰、推銷程序

1. 產品調查：各縣各種合作產品，常因土地勞力資金之變動，產量年有不同，擬於各種產品出

推銷方式

- 1. 批銷：**即委托制，各縣各級合作社或社員個人
需要推銷產品，隨時托由本所代銷。

安徽省建設廳合作產品推銷所民國三十一年度業務計劃書

合作
歷

合作消息十三則

關於本刊 ······ 著者

韓鑑音

卷

四
書

病、銷售方法

1. 內銷：就省境內各縣合作社需要物品情形辦理，以生產供消費，以有餘補不足，藉便有無相通，彼此挹注。

實、運輸手續

具收貨清單報所。

1. 物品起運概選本所運貨證書及各縣推銷站運單或運貨清單。

2. 鈞貨時受貨人應憑前項運貨證件點收貨物並填

派員設置辦事處，皖南各縣台作物品供銷事宜，由所理，皖南一切業務，除與江北各縣密收連絡外，並當與上饒物品供銷聯合辦事處切取連繫。

丁、進度表

項 別	進 度	
	第一期（一至六月）	第二期（七至十二月）
一、設置皖南辦事處	二月份成立	
二、辦理各縣合作供求物品調查統計	六月份完成	
三、設置各站商市情報網	二月份完成	
四、分區設置購貨站	全部完成	
五、辦理合作產品託銷業務	達成十五萬元	完成總值四十萬元
六、辦理合作產品購銷業務	達成貨值十萬元	完成總值三十萬元
七、辦理合作用品受託供給業務	達成五萬元	完成總值十萬元
八、辦理合作用品自願供給業務	達成五萬元	完成總值十萬元

休寧環珠區聯社恢復業務

韓鑑吾

一、過去的概況

環珠是休寧縣一個較大的村落，距縣城二十華里。枕山西河，風景宜人，居民多以農業為生。本縣合作事業發軛之始，即有環珠合作社之設立。二十五年夏，復聯合附近各社組織環珠區聯社，當時經營的業務，僅有消費一種。但不幸開幕之始，即遭盜竊，加之各職員能力缺乏，主持無方，復以欠巨款多，經營資金，無法周轉，乃於二十七年秋，無形停頓。客歲十一月間，因為債務關係，會與筆者訂期召集社務會一次，終以各職員對合作認識太淺，與會人員又不足法定人數，致該聯社一年來沉寂的空氣，依然無法打開。

二、改選職員與清理債務

市本年度該區指導工作，仍舊是筆者擔任，因為職責所在，及對該聯社的整理，不能不盡最大的努力。茲將其改組經過及清理債務情形分別寫在下面：

甲、改選職員上根據上述情形及筆者以往經驗，覺得一個合作社之能否發展，全以職員有無能力為先決條件。故於該聯社未改組以前，即從事考覈各單位社員無良好，附子大經其月之考查，乃舉上年八月間，召集各社代表，

及原有職員舉行會議，更為改選。經過改組後，兩年來暮氣沉沉的環珠區聯社，至此才展開新的局面。

乙、清理債務——改組之後，筆者即清理債務，經以次會議結果，才決定了下列的辦法：（一）各戶所欠貨款，責成前任經理於九月底分別收齊繳納，（二）藍渡分部（以前分設）欠款，限十月底清繳，過期照年利一分二厘計算，三三縣欠農行貸款，及已虧蝕之款，統由新任接管，債務清理完竣，即籌備恢復消費部，申請貸款四千元，終於十月間正式揭幕。

三、業務之經營

甲、節省開支與限制進貨：（一）消費部開幕以後，因資金的有限，對進貨種類價格加以限制，以油鹽米三種生活必需品為進貨大宗，因為貨樣較少，營業人員自可少用，經營情形亦不易發生。目前該社售出貨量，雖佔百分之五下，米佔百分之四十，油佔百分之十，以月份計算，每月約可獲毛利一百八十元，除去社費後一切費用外，一月可獲純益七至八元。宜具規模，果能努力創進，自可奠定鞏固之基礎。

乙、採用新式簿記及購貨摺——新式簿記用之於知識淺薄的農民，本屬一件困難的事，但為指導人員查帳便利，與健全合作社業務培養合作社人才起見，不得不在困難中求得適當的解決。

在經營之始，暫時試用乙種新式簿記。當時為了實行按交易額分配盈餘，並印製購貨摺分發各社員應用，施行以來，經過次次考查，大致尚無出入。

丙、採用市價主義：在環珠附近的村落很多，小商店亦不少，為使業務前途順利進行，該社售貨價格，係採用市價主義，一方面概不為商販所妨忌，另一方面復可以年終分紅，而引起社員對合作的認識與興趣，目前該聯社銷貨的對象，逐日統計，社員約佔百分之七十強，其餘百分之三十三為非社員交易額，該聯社擬將非社員交易部份的盈餘

，劃為舉辦社會事業及擴大合作宣傳費用，以鼓勵非社員踊躍參加合作社，而樹立鄉（鎮）保合作社之基礎。

四、今後展望

該聯社今後在業務方面，要增設儲蓄部，吸收社員零星資金，養成社員儲蓄美德，以響應中央節約獎勵儲蓄運動，這種業務，大約可臨三十年度的開始而開始。

縣各級合作社組織大綱，行政院已明令頒佈了。今後的合作組織區域自然要配合行政區域去發展。環珠區聯社社址，即設在環珠鄉公所所在地。擬即依照縣各級合作社組織大綱改組成環珠鄉合作社，以圖管教養衛之打成一片。

合 作 曆

日 期 史 稱 說 明

三月十四日	英國批發合作社成立	一八六四年 為合作社業務聯合之始
三月三十日	德人雷瑟異氏誕生	一八六九年 農村信用合作創始人
四月十三日	英人賀雷約氏誕生	一八七一年九〇六年 合作宣導者
四月十七日	英人金威廉氏誕生	一七八六一一八六五 合作商店創始人
五月一日	金氏主編合作者創刊	一八二八年三〇 世界有合作期刊之始

▼王德溥、李善甫、孫俊、鍾善生、蔣任本處合作總負責，均已報到出發工作。
▼胡履仁、廖名中、周紹樸、徐靈輝、錢藝森、王學西、陳劍虹均調應工作。
▼貸款處解散，常光超、楊鑄青已調應工作。
▼胡大澍、胡松處、黃迪生調任，張曉達調任桐城處主任，程寬升

五月三十一日	英國合作聯合會成立	一七七一—一八五八 合作始祖（英人）
六月二十九日	法人季特氏誕生	一八四七—一九三二 合作聯盟之始
七月三十二日	英人好佛氏誕日	一八六八年 購買紅利創始人
八月十九日	國際合作聯盟會成立	一九二三年國際合作聯盟中央會規定一九二四年經大會追認
八月廿九日	德人許爾恩氏誕生	一八九五年 國際合作之始
十二月廿一日	英國經虛戴爾公平先鋒社成立	一八五〇八—一八八三年城市信局合作創始人
愛爾蘭人麥龍開	法人傅里葉氏誕生	一八五四年農業合作家
法人蒲亞夫氏誕生	法人蒲亞夫氏誕生	一七八二年消費合作自此興起
英人格林齊氏誕生	英人格林齊氏誕生	一九一四年合作專門圖書館之始
中國合作學社遷京新社所 設立合 作運動委員會	中國合作學社遷京新社所 設立合 作運動委員會	民國二十三年明
二月二日	中 國 之 部 史 期 日	民國十七年
一月一日	中國合作學社遷京新社所 設立合 作運動委員會	民國二十三年明

任岳西處主任，韓鑑晉調升黟縣處主任，張國鈞調升漢山處主任，王備五調任績士處主任，蔡莫芳調任阜陽處主任，宋懋昇任舒城處主任，胡允明調升宿縣處主任，江文任，胡允明調升太湖處主任，郭名揚調任涇縣處主任，洪作裕調任至東隊隊附，曹綱調任青廬貴縣隊附，邵同勳調任涇縣天塗隊附，宮元珍調任舒城隊附。
王湧信、毛大法、王曉民、劉亮臣調任立德處指導員，朱懷金調任括蒼處指導員，王忠民，程希穎調任舒城處指導員，王忠民，程希穎調任舒城處指導員，楊驥飛、胡調任桐城處指導員，劉文清調任六安處指導員，葛龍調任太湖處指導員，楊鐵玲調任阜陽處指導員，項啟如調任宣城處指導員，唐輝慶調任績士處指導員，徐質夫調任涇縣處指導員，王守志，朱崇周調任至和縣指導員，鄧後強、余卓生、蔣昭鑑、王祝凡、徐程誠、王含東隊指導員，鄭潤清調任青銅黃、指導員，程靖秋調任宣城處指導員，金志高、閔基元、周蘭池、倪瑞庭、章桂亭、方道存、劉味豐、陳道甫、何為九等，均仍派任岳西等各該原屬隊指導員，並任高等營長。

書報介紹

合作事業月刊——全國合作事業管理局編行，該刊為國內唯一權威之合作刊物，內容豐富，從第二卷起并已指出「工業合作」、「農業合作」、「消費合作」、「運銷合作」等專號，定價全年一元。合作人員訂購

三月一日
國民政府公佈中華民國合
作社法
民國二十二年三月九日公佈

國民政府公佈中華民國合
作社法

民國二十三年
施行細則於民國二十四年
九月一日公佈

三月十五日 中國合作學社合作月刊創刊 民國十八年五月一日 平民週刊創刊 民國九年

民國九年

六月一日
（一）
國民政府公佈調政時期約
法（提倡合作充實國民生
計）

民國二十

六月十二日 合作導師薛仙舟先生誕生
七月第一個星期六 合作宣傳日

清光緒四年（一八七八）

七月
八月一日
北京大學消費公社成立
中國合作批發部成立

民國廿年

十月七日 仙丹合作圖書館開幕
十月二十二日 上海國民合作儲蓄銀行成

民國二十三年
民國二十三年

中國國民黨中央第一七九次常務會議決規定合作運動為下晉二年興貞七月立

民國十七年

十二月六日
社運轉為「屬工作綱領七項運動之一」
平民週刊社改組為平民學

足圖十七

十二月廿二日 中國合作學社成立

民國十七年
是年九月已成立辦事處

該刊，經服務機關團體證明者，享七折優待。

中國合作月刊——江西泰和中國合作
圖書社出版，該刊以一開場合作理論
為宗旨，文字生動，學術意味濃，
為濃厚，而且編排新穎，且刷印極
全，全年定價二元。凡本省合作同仁
過去曾向該社請納圖書基金者，均
有享受贈閱該刊之權利，請即將各
人最近通訊處逕函泰和馬家洲郵局
第四號信箱，以便該社直接寄贈。
合作評論月刊上該刊言論警聞，篇
幅美麗，堪稱合作刊物中之新軍，鑑
定價全年二元四角，讀者可向重慶
大河順城街十七號合作評論社訂閱。
享七折優待。

合作消息

本省合作款貸

本年由銀行辦理

本廳通飭知照

本省合作質款原由農行辦理自戰事發生農行撤退所造
貸款收付事務遂由本廳設立貸款整理處訂約接辦茲因五行
局聯合辦理農貸省府已與四聯總處治訂合約本省皖南休寧
祁門黟縣歙縣績溪旌德涇縣太平石埭甯國等十縣農貸係由
屯溪中國銀行代表辦理其餘五十二縣一律由中國農民銀行農
在立煌組成農貸辦事處主辦本廳頃已通電各縣合作指導處
隊嗣後合作社申請借款應逕向各該行處接洽辦理各處隊狀
付貸款情形並應于上年底造冊報廳自本年一月一日起不再
代收代付所有貸款經管員亦一律于一月一日起改任合作指
導工作同時本廳亦已令新貸款處準備結束移交云

增加各省合作行政經費 省府通飭遵照

中中交農四行聯合辦事總處以各省合作行政經費多感

不足以設機構尚欠充實指導力最不減薄而影響事業之推進
至鉅為謀合作事業之發展並調和農貸政策相互配合期增審
效起見特訂定增加各省合作行政經費辦法一種並規定自各
省農貸合約簽訂之日起實施該案呈經行政院轉行到省後省
府經已抄發原辦法分別代電屯溪中國銀行立煌農民銀行農
貸辦事處各合作指導處隊知照茲照錄增加各省合作行政經
費辦法於次

(一)由貸款行局將農貸利息提高一厘於收回貸款利息時扣
時扣除另戶存儲作為合作經費補助費其用途須要左列之舉
制。

- (一)各縣辦理農貸增收之利息以用於各該縣為原則
- (二)此項增收利息得充作增加合作指導人員之用其人
選應由當地合作社代表選擇之但必要時得由當地
合作主管機關首先就當地合作社之職員及其配偶
之子弟或其他適當人員中選拔之
- (三)此項增收利息得撥充訓練當地合作社職員之用
地點農貸機關之同意後行之
- (四)合作機關對於以上二、三兩項之實施應徵得當

太湖安樂河合作社

蒸溜樟樹油替代煤油

岳西四會鄉合作社

化學工廠不日開工

本廳通知各處隊提倡產製

本廳前據太湖合作指導處報告該縣安樂河合作社員將樟木片蒸溜樟樹油替代煤油經令飭該處檢送樟木片及製成樟樹油樣品製油法說明等件到處歷經試驗成績甚佳茲值戰時煤油缺乏此種樟樹既可製油替代燃料自應普遍提倡產製故已印發製油說明書通令各縣合作指導處該處產製之樣亦應即指導組社分別舉辦並令將各該縣樟樹產量調查明確先行報核茲照錄樟樹油製法說明指導產製如無合作

一、測驗——凡蒸溜樟油者在決定取其株樟樹之光應先行砍伐木片牧塊放入小型洋鐵蒸溜機內蒸溜以測驗其樟油樟葉產量之多寡

二、設備——在樟園附近築灶一座爐上置大鍋一口鍋上放木甑灶旁掘一小池池中貯以清水水中置有蓋無底之木桶（桶蓋蓋入桶內蓋上仍需盛冷水）四個再用竹竿製成氣筒由瓶內通第一第二第三第四各木桶

三、樟木片的砍成——設備完竣，即用挖斧將樟樹砍成木片

四、蒸溜——鍋中盛滿水後將樟木片放入木甑用木板將木甑蓋好不使出汽再加火燃燒約二十小時後可揭木桶蓋在水面收脣取油通常在第一桶油在第二第三桶內第四桶多無脣無油

岳西縣四會鄉合作社於大別山內化學工業生產尚不多觀特於上年八月底召開代表大會決議舉辦化學工業生產業務確定資金二萬元除申請本廳貸款整理處發放貸款一萬元外其餘所餘之款額由該社自行籌集近聞該社於上年九月間已派理事劉德卿攜帶現款一萬五千元前往無為襄安等處採購原料計七十餘担業於上年九月底如數安全運抵事務處於同年十一月十四日召開社務會議積極籌劃化學工廠內一切設施事宜並決於上年十二月一日正式開始工作其首批出廠為墨水粉筆印色油才粉雪花膏肥皂洋蠟燭等七種本年一月即可將該廠出品分別寄贈大別山各機關團體學校以資贊識而廣推銷云。

合管局原在本省合作貸款

委託本廳續辦一年

社會部合作事業管理局委託代收代付合作專款辦法業經治定原在本省合作貸款已委託本廳繼續辦理一年茲茲將方已飭貨款整理處將經辦期間賬表及現金呈交接辦並電請雷等二十五縣各處隊關於該項貸款在各該縣貸出之合作社賬項仍應照常收付其有收回之款需要轉放者並應備具借款手續呈廳核辦云。

改訂各處隊工作人員 外勤工作報告方式

各縣合作指導處隊工作人員每月外勤工作報告應行記

載之內容曾經本廳先後以合指字第四四號第四一三號及合一字第一八五號訓令分別規定茲為便利統計彙編起見已由廳原訂報告加以修改通令各縣自本年三月份起一律依照下列規定辦理

一、各員外勤工作仍依前令規定按月繪具工作報告於每

次月二日前送至各該主管處隊集處

二、各處隊接到各員外勤報告時即按照宣傳調查指導組

級社務指導委務指導監於貸款及其他重要事項列舉

（一）經理報告文字務求簡明內容尤須詳實並附重數字

（二）總裁凡能以圖表示者應即分別列表以便考核

四、各處隊報告呈報事項即於次月五日前送該處隊

不得倚日彙報倘有延誤即將各該主任處隊是項

五、處隊會議錄格式仍舊並依原期定期同上月工作報告

一併發送

經濟部訂定抗敵軍人

對合作社借款展期償還辦法

省府分別所令轉知知照

省府以准經濟部軍政部會電以據四川軍軍管區呈請解

辦出征軍人對借用合作社貸款是否採取優待出征抗敵軍大

家屬條例之規定予以緩借經軍政部電函經濟部回復意見

經濟部擬具出征抗敵軍人對合作社借款展期償還辦法附

類（甲）屬於合作社者（乙）貸款如係自集資金應即予

償還（二）貸款如係向銀行轉借者應先儘所有股金

為此特此佈聞時再向貸款機關轉借展期（乙）屬於互助社

者（一）應儘結算盈餘代還不足時再向貸款機關轉請展期

（二）改組後即將展期款轉移合作社由合作社負代收代還

之責上項辦法復經軍政部呈請行政院核准照所擬辦法合

經濟部通行照辦頃悉省府准電後已分別函令農資辦事處各

合作指導處隊轉請所屬一體知照云

各縣公私荒山荒地

依照院頒犁殖督促辦法

由合作社承認

省府通令遵辦

本廳以迭據各縣合作社主營機關請將公有荒山荒地交由合作社經營，以斯地盡其利，增加生產，特會銜財廳簽請省府依照行政院二十五年九月十日頒布內地各省市荒地實施鑿殖督促辦法第四條及第七條意旨，指定各縣縣政府將公有荒山荒地除保有林外，其在五千畝以下者，儘先交由當地合作社承認經營。如係私有者亦應督令業主與合作社訂約交社承辦，以免暇廢，而資生產，仍依院頒督促辦法，獎勵實施。該案業經省府第八五三次委員常會決議「照准」。並抄發內地各省市荒地實施鑿殖督促辦法，分令各縣政府各合作指導處隊遵照辦理云。

合管局頒查禁操縱營私

本廳已通飭照辦

消費合作之意旨本在提倡聯合互助方法共謀社員經濟生活之改善倘與非社會交易亦在以吸收收入社為目的絕不違

為少數人所操縱陽假合作之名陰圖謀利之實與一般商販無
大異同目前消費社之所異於商店者僅享免稅之權利而無合
作社之特質並間有少數職員以較低廉價格購進貨品不顧社
員之需要而抬價出售似此奸商行為不惟妨害合作社信譽却
迫使背合作抑壓物價之本旨經濟部合營局有鑒及此特函本
廳查禁本廳准函復業經通飭照辦嗣後凡遇有操縱營私形同
商販之消費合作社概予嚴厲糾正以維事業而整風云

合作社列入保甲公共住戶

省府通令各縣知照

本省上年度合作工作討論會臨時動議，合作社應列爲
保甲公共住戶一案當經決議通過，旋本廳以編組保甲目的
在求明瞭某區域內戶口之多寡，各地合作社，均由各該地
人民聯合設立，其組織份子，悉爲當地普通住戶之戶主，
倘再列入普通住戶，則使戶口重複，戶籍混亂，原委理由
尚屬充分，經函准民政廳會簽省府通令各縣縣政府知照云

各縣合作指導處隊

得自行填發通行證

省府已通令飭知

本廳上年度合作工作討論會議既有擬請建廳轉呈省
府准各縣合作指導處隊填發通行證之提議復以各處隊人員
每月須有二十五日外勤工作各級合作社亦常出境採購日常
用品若一一轉請縣府填發通行證則公文往返需時有礙車功
郵函請祕書處請將各處隊列入非常時期安徽各級機關頒
發通行證暫行辦法規定第二條以內以示與各縣稅務局檢查

處等機關同有自行填發通行證之便利茲准秘書處函悉此據
業經轉呈修訂並由省府另發飭知云

合作社解散後

公積金處理方法

本廳前准經濟部合營局公函以合作社解散後有盈餘時
其所提存之公積金應視爲剩餘財產之一種處理方法除已有
前實業部第一八五五號指令核示辦法外並可適用民法第路
十四條之規定辦理當經抄發民法第四十四條條文通飭各廳
隊知照惟前合委會卷籍抗戰以後悉遭焚燬所云前實業部指
令內容如何無法懸揣經函准合營局抄送茲悉原指令全文爲
查合作社法第五十九條第三款規定合作社解散時清算人得
分配剩餘財產至用何種方法分配於法既無明文規定自應依
照章程之規定辦理等語廳方准函後又已抄發各縣知照云

重頒合作社業務月報表式樣

各級合作社業務月報表本廳上年度曾製訂式樣令頒各
縣轉發各社按月填報茲以該表科目繁複填報困難爰經依據
上年工作討論會擬請改訂各社業務月報表佈知施行之決議
并審察實際情形重新製訂各社業務月報表樣式一種將生產
儲運供給消費信用公用各種業務分部劃列并附訂填表說明
令發各縣依式仿印轉發各社自本年一月份起一律開始填報
逐月銜接不得遺漏又現任岳西指揮處主任程覺上年十二月
工作報告誠摯建議請令各處隊須於各社業務月報表上
加印負責指導員五字以便各社填報指導員姓名而爲各員考
成之依據廳方以此種建議甚爲切要業已併案通知各縣遵辦

時事述評 一月一日至一月十五日

★歐戰現勢

現行歐戰，到目前已演進一個新的階段。希臘在阿境的爭奪戰，自始即係希方。

希臘在上風，希軍以閃擊突襲將黑彩筆打得落花流水，造成光輝之戰果，最近因希軍勝利的結果，阿爾巴尼亞中部義方最重要的根據地埃爾巴森，已遭受暴擊及西南部兩方面之威脅，至目前，義軍已被迫至一蹶不振的苦境。北非方面，英方施哲海陸空軍聯合總攻後，巴第亞已給英軍完全佔領，義軍統帥雨爾高度將軍及義守軍二萬五千人已全部投降，英方此役並無獲戰利品無數，英軍則又正向義方猛攻中，據電訊所傳，英軍已進逼多布魯克，義方因感受英軍極大之威脅，已自認多布魯克形勢極不樂觀，北非和阿境之戰爭同樣到了惡劣的犧牲階段。

義大利在阿境及北非戰爭的失利，令着這形勢平衡發展的，是袖心國盟友希特勒參戰情緒的高漲及軍事行動的激進，德國連蒙岌可危之際，必然想假道攻希，因此這一週巴爾幹形勢更形緊張，據電訊所傳：德軍將實行佔領保加利亞，而羅馬尼亞境內德軍又躍躍欲有所蠢動，因之以巴爾幹的動盪形勢為因素，蘇聯、土耳其及匈牙利等國展開急激的戰爭術署後，如果希特勒悍然宣動，巴爾幹半島終將燃起戰爭烽火。

北非及阿境義軍的狼狽潰敗，這直接影響巴爾幹的戰

★彷彿站在地上，大有一觸即發之勢了。

希臘在北非展開激戰，和希特勒

★美國的怒吼 ★ 在巴爾幹的劍拔弩張，遠兩方面形勢在強烈的刺激着美國國民的心弦，世界局勢是不可分割的，今天的戰爭形勢可以影響全球，自下戰爭的烽火雖仍未延燒到美洲，但整個世界的和平和民主已經受到軸心國家極嚴重威脅的現在，美國國民也深知，今日歐洲的戰爭烽火延燒到美洲以至全球，那僅是時間問題。

這一週，羅斯福總統發表他的敵人的爐邊談話，剖析軸心國家的野心和企圖，是忘想征服全球，同時指出西半球巨大的資源及財富，會引起紛糾的挺威，同時說明目前美國的決策，加緊充實國防，武裝保障和平，積極援助反侵略的國家，羅總統堅決的說：過去兩年的經驗，無疑地證明沒有一個國家能與納粹妥協，沒有人能養三隻老虎，像愛一隻小貓那樣，跟殘暴就談不到親善，同樣地我們不能跟燃燒彈去講理性，我們現在知道除非以全體屈服為代價，否則不能與納粹破裂和平。

在美國第七十七屆國會中，羅斯福又宣讀他底爐邊談話的咨文，宣佈今天美國之國策；（一）吾人已不分黨派，經由全國各省意志力量之充分表現，決定推行全國國防之政策，（二）吾人經由全國各界共同意志力量之充分表現，決定以其全力援助全世界各地抵抗侵略之各個堅毅之民

族，（三）阻止戰爭於西半球以外，這三個國策，在說明今天美國已下最大決心去應付外來危機，以及武裝保衛民主！

羅總統今番的獅子吼，實係對德義日軸心國家長略舉行的猛烈抨擊！

泰起局勢嚴重！

歐局正在杌隉不安，這正是倭寇泥水摸魚的絕好機會，同時羅斯福正擬向國會提出大量擴充太平洋上防務設備，如果這時候倭寇在越南先發制人造成霸佔局面，將來美國一旦把戰爭條件充備後，會感到麻煩，或者棘手，而要徒呼負負，因此泰國在敵閥挑撥和威迫之下，遂向越境起鬨，於是乎泰越局勢驟趨嚴重，兩國邊境呈現了戰爭狀態。

「南進」為敵國的預定侵略國策，倭寇時刻在想設法達到這個宿願的，因為南進果真得以如願以償，越南、緬甸、東印度以至新加坡等地豐厚的物資，可以彌補其國內資源上的貧乏，增強其支持長期戰爭的經濟力，同時，並可以利用太平洋上軍路要點作為今後進行戰爭的據點，然而，正因這地帶對於暴日經濟上軍事上有此種重要性，同樣對於英美的作用及意義也是相同，所以若說英美會坐視日本奪取越南一帶地區，不出面加以阻撓或干涉，那表示不明瞭英美的外交國策，而且也忽略了英美日今天在太平洋上急激展開的戰爭形勢。

泰越邊境目下似乎已呈現戰爭狀態，兩國局勢誠然嚴重，但這就是暴日南進初步試探的前哨戰，這樣戰爭如果沒有外交形勢所迫，大致是不會擴大，如果暴日不悍然向

太平洋蠢動，直接給英美更大的刺激，太平洋上空難險報密佈，目前仍不致立即爆發戰爭的。

倭寇自認侵華東手

據同盟社東京電，日陸相

謂日本現遭遇有史以來最嚴重之時期，陸軍省人員必須撫自殺犧牲之精神，效忠國家，吾人現已進入作戰第五年頭，參加亞洲大陸上各地作戰之軍隊，至今已達一百餘萬人，而和平仍渺茫無期，太平洋之海潮，已日墮落，我朝堅必須認識吾人目前正遭遇困難，必須以國家重於個人之精神努力克服云。敵國的泥足急陷愈深，侵華戰爭的困難，在東條的話中，已充分暴露無遺！

敵國的侵略，經我全國軍民堅強的抗戰以來，我方愈戰愈強，勝利之基業已奠定。過去三年半抗戰之軍事形勢，於我均絕對有利：第一，敵方兵員調遣殆盡，無法補充，第二，敵軍質素貧弱，戰鬥性能低劣，第三，敵軍傷亡過多，而反戰厭戰之風日盛，第四，敵國資源缺乏，第五、敵國矛盾裂痕既重及加深，第六，國際地位孤立，外援日絕，反觀我國，經濟建設漸臻完成，英美蘇等國之源頭接濟軍火，軍民抗戰情緒高漲，軍隊戰鬥力日益增強，而且由於數年來抗戰的經驗和教訓，戰術和技術均見熟練，戰略戰術日益進步，外交形勢日益有利，凡此種種優劣對比現象，可證明敵曾東條的說話，實係妄心之言，同時，我們抗戰建國必勝必成信念益見鞏固了。

蘇德最近又在莫斯科簽定三項協定：第一、經濟協定，第二

蘇德最近又在莫斯科簽定三項協定：第一、經濟協定，第二

，波羅的海各國日耳曼人遷移出境協定，第三、自波羅的海至匈牙利邊境德蘇聯界協定，此三項協定簽訂於巴爾幹局勢杌陧不安之秋，這個獨可更加改善德蘇間的外交，及商務關係，調整德蘇邊疆對峙的形勢，而在彼此之間，種種摩擦矛盾現象可消滅於無形，進而尚可因是項協定的公布，即可緩和如箭在弦的巴爾幹的戰爭形勢。

義大利在阿境及北非軍事上的慘敗，加之義國內部藍黑紛歧，衝突迭起，義大利國運已岌岌可危，德國為給義大利一臂之助，或者欲為義國於耶誕之下的附庸地位，必遣納粹軍隊赴援義大利，因此德軍假道匈保以希之說曾甚囂塵上，但德軍果真如此蠻幹，巴爾幹半島必添烽煙，蘇聯及土耳其對此，不忍忽視，一任希特勒馳聘於巴爾幹的，為使戰爭消滅於無形，以巴爾幹動盪形勢為關鍵的德蘇外交戰遂漸展開，於是乎德蘇遂簽定三項協定。

蘇德簽訂此三項協定以後，德國對巴爾幹計劃已無形中宣告擱置，即德國侵入保加利亞及希臘以至達尼爾之計劃業已放棄，過去，德國為想打擊英國，曾打算橫跨達達尼爾海峽，襲擊尼郎或蘇彝士運河，甚至想奪取地中海黑海之安全，使蘇聯的邊境國防遭受威脅，因此，今茲蘇德協定的公布，固然可說是蘇聯外交的成功，另一方面也可說使土耳其保加利亞兩國獲益不少，暫時可使巴爾幹避免戰爭。

○……全國熱烈慶祝元旦……

○……政重創之際，我國外援日增國際形勢優越，整個抗敵形勢於我絕對有利之期，又恭逢民國三十年元旦，何等令人興奮和欣喜！現在和平正義業已抬

頭，勝利左券業已在握，我們慶此良辰吉日，不要辜負大時代，要加倍努力，以完成歷史賦與之神聖使命。

我國各地熱烈慶祝元旦，真是舉國騰歡，但在熱烈之餘，必須張膺。總裁明訓：「抗戰建國是一件事，以抗戰完成建國，以建國充實抗戰，至抗戰中來建國，必須具備有犧牲的精神，及有嚴整的紀律，厲行精神總動員，實踐新生活運動」，同時並頒依賴林主席所指示，第一、提高民族精神，堅持抗戰到底；第二、促進地方自治，加強政治建設；第三、實行經濟建設，解決國民生活。總之，我們慶祝元旦，要加倍淬厲奮發，身體力行，達成抗建任務，完成時代及歷史賦與之神聖使命。

○……本省頒佈施政綱領……○……大會當中，宣布了本省戰時施政綱領，從茲以後，本省政治、經濟、軍事、文化各部門建設自此具有卓大時代性的正確施政綱領遵循，各部門建設因此必有充分的高度的進展及收獲，此舉誠篤我們為安徽及流亡到遼寧者，我門熱誠的號召我三千萬皖民擁護李主席推行本省戰時施政綱領，建設三民主義新安徽。如河濱縣推行本省戰時施政綱領矣！李副長官兼主席已明確昭示我們：第一、推行之原則——「嚴」「政」「儉」「「匪」「逆」首予肅清，第三、推行之條件——「人」「財」「物」「教」適度運用，第四、推行之中心——「管」「教」「養」「衛」齊頭並進，第五、推行之精神——「忠」「誠」「樸」「拙」力行不懈。我們誓必各在其位，盡盡其能，遵照李副長官的昭示，身體力行，努力以赴，以竟事功！

關於本省工作同仁——給本省工作同仁

編 誌

關於本刊內容，編者早就吶喊着要力求充實。因為本刊的使命在「探討合作理論，研究合作實施，介紹合作消息，提供合作經驗」，作為我們合作者工作路線的嚮導，藉以促進本省合作事業的發展。

要充實本刊的內容，完成本刊的使命，當然首先就要要求本省二百多位工作同仁愛護這塊園地，踴躍的賜稿，這是一個大前提，編者認為。

本刊分論著、通訊、文藝、問題解答等欄。關於這幾欄的徵稿問題，編者有點意見，敢向大家「獻醞」。

從前有一位革命家說：「有革命的理論，始有革命的行動，」我們合作者也可以這轉述一句話說：「有合作的理論，始有合作的行動」。在中國，合作事業被確定為實行三民主義的手段，已是社會公認的事實，所以我們合作者的工作，就是革命的工作，合作的理論，就是革命的理論，我們從事革命的工作，自然要不斷研究革命的理論，以期理論與實踐合一，作為工作方針，而提高工作效率。更以研究理論的心得，發為文章，公諸社會，這不僅需要，而且必要。

本省合作事業，隨着民族解放戰爭發揚以來，有許多很好的工作成績，都需要我們從事實際工作者的忠實報導，有許多寶貴的工作經驗，更需要我們從事實際工作者的

提供參考，以擴大社會的影響，爭取工作的勝利。本刊「通訊」一欄，就是準備給各縣工作同仁關於合作實務與合作經驗之報告的。——這一期韓鑑吾同志「休甯環珠區農社恢復業」一文，就是一個很好的例子。

我們的工作者，都分佈在廣大農村中，在長江淮南岸和津浦淮南路線兩旁的游擊區域裏，鎮天的和勞苦農民合作大眾生活在一起，並且經常的與敵偽匪鬥爭着。看到光榮的一面，更看到醜惡的一面，隨時隨地都會找到新鮮材料。如果拿出藝術的手腕，寫成詩、歌、小說、報告、散文，……藉文藝的力量（或者說指合作文藝的力量），來暴露現實，反映現實，而改造現實，叫社會知道我們合作者對抗戰建國的貢獻，這是極有價值極有意義的事體。

我們合作者，參加革命建國的運動，任重而道遠，一方面要努力的工作，一方面更要緊密的學習，追隨時代的巨大輪向，向前邁進，千萬不可斯化墮落敷衍退而落伍的。各位同仁今後碰到實際工作上的困難問題，和個人學習方面，的種種問題，都不妨儘量的提出來，本刊「問題解答」一欄聘有專家，以非常忠實科學的態度，負責解答而為大家服務。

以上不過是編者的開場鑼鼓，希望全體同仁熱烈的響應，則「拙婦不難為有米之炊」了。